

经合组织中国经济政策研究室主任马吉特认为

中国经济仍是世界增长主要引擎

本报驻巴黎记者 李鸿涛



近日,经济合作与发展组织发布了两年期的中国经济调查报告,综合评估了当前中国经济运行的整体态势及转型进程。记者就此专访了经合组织中国经济政策研究室主任、中国经济调查报告的主笔人——马吉特(Margit Molnar)博士。她指出,当前中国经济整体运行态势良好,经济增速继续在国际上保持较高水平,虽然近年增速逐渐趋缓,但转型进程较为平稳,人均GDP有望到2020年实现翻番目标。中国经济在可预见的未来仍将是全球增长的主要引擎。

经合组织的报告指出,当前中国经济增速仍然保持较高水平,随着经济转型进程的展开,增长动力正逐渐由投资转向消费、外需转向内需、制造业转向服务业。在增长态势方面,中国政府近年所作努力收到了良好效果,由于就业增长强劲,收入持续上升,稳定的收入增长有效支撑了消费,特别是在农村地区,进一步降低了城乡差

异。电子商务销售和旅游服务进口蓬勃发展。消费驱动型增长促进了从制造业到服务业以及从外需向内需的再平衡进程。在结构性改革方面,注重质量提升的转型发展,相关行业通过市场化机制正逐渐转向更高效、更低耗的生产模式,如房地产及工业部门的结构性调整增强了经济的韧性,供给侧方面的去产能及去杠杆进程促进了相关行业更加注重效率与可持续性。在创业及创新方面,中国近年加大了在该领域的扶持力度,营造了有利于创新与创业的环境,有效推动了劳动生产率的提高。

马吉特表示,当前,中国经济整体运行平稳,结构性改革持续推进,有效促进了经济增速的稳定与增长模式的再平衡。随着生产者价格指数PPI的回暖,企业利润稳步提升,对经济的积极影响逐渐显现。同时,居民收入稳定增长有力支撑了消费,为平稳转型奠定了基础。马吉特还特别提到,中国目前正积极建立全球价值链,这对于中国未来深度参与全球经济、持续开放及推进城镇化具有重要意义。随着中国居民生活水平的改善和劳动力成本的提高,越来越多的外国公司将中国视为极具潜力

的市场,近年外商直接投资从出口加工制造向服务领域的转变也显示出中国正成为具有吸引力的消费市场。未来,开放和有效的服务市场将对中国参与全球价值链起到至关重要的支持作用并有效促进新技术的传播,推动中国企业在该价值链中上移,提升国内生产的附加值份额。

马吉特还对中国经济转型提出了相关建议。一是持续推进供给侧结构性改革。由于当前中国经济增长模式正经历转型期,在某些领域仍然存在资本错配现象,使投资效率出现一定程度下滑。未来,应持续推进供给侧结构性改革措施,继续解决一些制造业产能过剩、房地产库存趋高的问题,通过有效应对企业杠杆、房地产市场泡沫、资本市场杠杆投资等风险,促进经济可持续发展。二是进一步加强全球价值链支持力度。当前,中国部分企业已开始构建全球价值链,但长期而言,应提早应对部分低增加值行业在该进程中受到的冲击。同时,在物流、仓储、电信等领域为中国全球价值链布局提供服务支持。三是进一

步提高专利转化为更高的生产率。近年,中国的专利数量迅速增加,但专利对生产率的提升效应未能充分释放。未来,应更加注重专利的质量与针对性,切实提高专利转化率。四是继续加大职业培训力度。当前,中国城镇化发展迅速,大量农村务工人员为城镇发展提供了充足劳动力。但随着人口老龄化及工作年龄人口的减少,劳动成本将有所增加。未来,一方面应积极利用数字化与自动化弥补部分劳动人口的减少;另一方面应更加重视职业生生涯期间低薪工人的再培训,为经济平稳、快速发展提供更多高质量人才。

最后,马吉特认为,“一带一路”建设将为世界经济一体化提供新思路及新模式。她说:“‘一带一路’建设不仅能够有效带动国内欠发达地区的经济发展与贸易投资合作,还对沿线国家的经济发展起到重要助推作用。未来,‘一带一路’建设将进一步增加沿线国家与地区经济的相互依赖性,这将使各国分享更多的发展红利。同时,在沿线国家推行的相关标准化体系也将进一步降低合作成本,为各国带来切实利益。”

联合国粮农组织发布报告

全球3月份粮食价格下降

本报纽约电 记者朱旌报道:联合国粮农组织日前发布最新报告指出,尽管一些农民改种不同作物,但2017年全球首次预测显示,谷物将获丰收。监测显示,3月份全球粮食价格因供给充裕和收成看好而下降。

粮农组织最新报告显示,3月份食品价格指数比上月回落2.8%,但仍比上年高13.4%。由于小麦和玉米价格下降,谷物价格指数较2月份下降1.8%。该指数与2016年3月份水平基本相同。植物油价格指数当月下挫6.2%。由于产量预测有所改善,3月份棕榈油和菜籽油价格均出现下跌,菜籽油和葵花籽油价格也因供应量高于预期而下降。食糖价格指数下调10.9%,降至2016年5月份以来的最低水平,原因是进口需求疲弱以及对巴西收成看好且国内乙醇生产增速放缓造成该国大量食糖进入世界市场。奶类供应充足导致粮农组织食品价格指数当月指数下调2.3%,但仍高于去年同期水平。肉类价格指数因亚洲牛肉和猪肉进口需求强劲而上调0.7%。

粮农组织还发布了首份未来一年世界谷物供求前景展望,预计“市场将保持相对平静”,粮食库存将维持在接近历史最高的水平。

报告显示,2017年全球谷物产量预计为25.97亿吨,仅比2016年创纪录的水平低900万吨。全球小麦产量与2016年相比将有所减少,目前预计下降2.7%至7.4亿吨,主要原因是澳大利亚、加拿大和美国因价格下降而减少了播种。

相比之下,由于巴西和阿根廷增产,以及南非在去年干旱之后出现反弹,2017年粗粮总产量预计将创历史新高,达到13.53亿吨。世界大米产量预计将增长1%至5.04亿吨,原因是印度和印度尼西亚种植面积扩大以及巴西和中国单产提高,大大抵消了其他地区的产量下降,其中包括受干旱影响的斯里兰卡。

国际航协最新数据显示

全球航空货运需求持续增长

本报讯 记者徐惠喜报道:国际航协最新发布的全球航空货运定期数据报告显示,2017年2月份全球航空货运需求(按照货运吨公里计算)同比增长8.4%。经过对2016年闰年带来的影响作调整后,货运需求增长12%,与5年平均增长率(3%)相比,提高了近4倍。国际航协理事长兼首席执行官德·朱尼亚克表示,由于需求增长高于运力增加,收益也随之上涨。尽管世界贸易呈走强之势,但业界对当前的保护主义论调依然持担忧态度。

从航空区域看,亚太航空公司是2月份货运需求同比增幅最大的地区,2017年2月份货运量同比增长11.8%,运力同比增长2.0%;北美航空公司货运量同比增长5.8%,运力同比增长3.1%;欧洲航空公司货运量增长10.5%,运力增长1.4%;中东航空公司货运量同比增长3.4%,运力下降1.7%;非洲航空公司货运需求同比增长10.6%,运力增长1.0%。不过,拉美航空公司2月份货运需求同比下降4.9%,运力下降7.2%。经季节性调整后的货运量停滞不前,需求比2014年高峰期降低了14%。在过去27个月里,其货运量在25个月中一直呈萎缩状态。该地区各大航空公司已设法调整运力,减少对载货率的影响。目前,拉美地区的航空公司仍然受到低迷经济与政局动荡的影响。

国际货币基金组织总裁呼吁

各国应加强科技研发投入

新华社柏林4月11日电 (记者乔继红) 国际货币基金组织总裁拉加德11日在柏林发表演讲时说,鉴于数字化革命不断推进,各工业国家必须加强科技研发投入,才能保证未来经济更好增长。

“如果所有工业国家将科技研发投入增加40%,那么经济总量(GDP)将在不久的将来增长5%。”拉加德在当天欧洲管理和技术学院(柏林)就“创新和增长”举行的公开课上说。拉加德呼吁各国及时适应技术变革,并敦促各国决策者采取措施,充分利用技术变革推动经济发展,并普惠民众。她说,适应技术变革并没有“神奇的公式”,但作为经济学家,“我们建议:拥抱技术变革”。

拉加德10日和世界银行行长、世界贸易组织总干事、经济合作与发展组织秘书长以及国际劳工组织总干事一起在柏林与德国总理默克尔会面,就全球经济和金融领域的诸多问题进行了讨论。

在会后的新闻发布会上,拉加德呼吁各国继续坚持包容性增长,认为贸易是经济增长的发动机,加强贸易是提高生产率、解决发展不平等和不平衡等问题的关键,呼吁保护自由贸易,抵制贸易保护主义。

中国车企巴西迈大步



这是4月6日在巴西坎皮纳斯市的比亚迪工厂拍摄的纯电动大巴。

比亚迪巴西太阳能板和纯电动大巴底盘厂日前同时建成投产,这标志着比亚迪在巴西市场迈出具有里程碑意义的一步。拉赫尔·帕特拉索摄(新华社发)

通胀快速上升 蔬菜价格上涨

英国消费者面临脱欧成本考验

本报驻伦敦记者 蒋华栋



刚经历了一波“蔬菜限购令”的英国消费者近期发现,超市货架上的蔬菜不是价格上去了,就是分量下去了。蔬菜价格上涨正是英国近三个季度以来通胀快速上升的一个缩影。

英国国家统计局最新数据显示,3月份CPI年率为2.3%,食品、烟酒、服装和鞋袜类商品价格上涨是造成CPI上涨的主要原因。其中,3月份食品和饮料价格上涨了1.2%,为3年来最高水平。这些抽象的通胀数据正在通过产品供应链间接影响到英国消费者的钱包。

一直以来,英国国内大量商品需要进口,食品类产品更是一半左右需要从海外进口。自去年脱欧公投以来,英镑对主要货币大规模贬值严重冲击了既有生产供应链条。

去年10月份,乐购、阿斯达等大型超市集团与联合利华的争端就是其中的典型案例。在此次事件中,考虑到供应英国各大超市的产品主要来自欧盟境内,英镑对欧元大幅贬值造成大规模产品售价升高,联合利华表示希望能够提价10%。乐购和阿斯达等主要超市与联合利华集团就此开展了多轮谈判。实际上,在严峻的英镑贬值冲击下,英国各大超市集团都设法维持了面包、牛奶和鸡蛋等居民生活必需品价格相对稳定。

英国超市集团不向供应商妥协并非完全出于保护消费者。瑞银财富管理首席经济学家保罗·多诺万表示,消费者对通胀率的感受主要来自“高频交易”数据的变化。也就是说,消费者对日常购买频率较高、需求量较大的必需品价格变化更为敏感。由于高频消费品价格上涨不仅会影响消费者对该产品的购买,更会直接影响到消费者是否会再次前往这一超市。因此,所有超市都不敢在高频消费品上过分提价,而是通过其他“巧妙”的方式将已经上涨的物价转嫁给消费者。

其方式之一就是寻找相对“低频”交易



受英镑贬值和西班牙蔬菜供应困难双重冲击,英国超市蔬菜货架多被抢购一空。图为伦敦消费者在排队购买限购蔬菜。本报记者 蒋华栋摄

的产品提升价格,以补贴其他产品类别的损失。英国超市比价网站数据显示,在过去的两个季度内,相比生活必需品价格的相对稳定,英国超市内装饰用蜡烛、灯泡以及其他护理类产品价格上升都在两位数以上。方式之二是保持价格不变但下调产品数量。2017年初,英国各大超市集团经历了西班牙地区灾害天气带来的供应难题,一时间各大超市实行蔬菜产品限购。乐购不仅要求每位顾客每次只能购买3个生菜和3个西兰花,同时蔬菜的分量也有所下降。

在英国主要超市各式转嫁成本策略的影响下,英国消费者最终不得不直接面对通胀上升的冲击。巴克莱信用卡部门最新数据显示,2017年第一季度,英国消费者的超市开支增长了1.4%,为近两年来的最高增幅。

巴克莱表示,今年复活节假日是在二季度,不像去年是在一季度,即使考虑到这一假期对消费的刺激因素,去年一季度居民消费下降了0.2%。今年一季度在没有假期刺激的情况下,超市开支

的急剧增加凸显了居民生活必需品价格的上升。统计显示,自去年二季度末以来,生活必需品价格已经连续3个季度快速上涨,涨幅分别高达1.6%、4%和5.2%。

巴克莱信用卡部门负责人保罗·罗克斯通表示,在消费支出增加的同时,消费者正在快速调整消费模式,控制消费数量以应对价格上涨。数据显示,虽然近期消费者信心有所回升,已经从去年10月份的32%逐步回升到现在的41%,但是消费者对未来充满了担忧。

调查显示,52%的居民认为相比去年同期,他们现在更加担心每天生活必需品价格成本波动。在被问及未来的消费规划时,60%的消费者表示将会逐步转变其消费模式。

全球著名经济咨询和预测公司环球透视集团英国和欧洲首席经济学家霍华德·阿齐尔表示,越来越多的数据表明在实际购买力受到挤压的情况下,英国消费者开始控制自己的消费。考虑到当前的宏观经济走势,这一趋势将在未来数月内进一步延续。

短讯

希腊向德企移交多地机场

据新华社雅典4月11日电 (记者陈占杰 刘咏秋) 希腊国家通讯社雅典11日报道说,希腊当天正式将14座地方机场的管理权移交给德国法兰克福机场集团旗下的法兰克福机场集团希腊公司。

根据法兰克福机场集团2015年与希腊共和国发展基金(简称发展基金)签署的协议,该集团以12.3亿欧元的价格获得希腊14个地方机场为期40年的管理、运营及开发权利。法兰克福机场集团在协议中承诺改善这些机场的服务质量并增加客流量。

根据该协议,法兰克福机场集团将在接管后的头4年里投资3亿欧元,在其中5座机场建设新的航站楼,并修缮所有14座机场的设施。

这14座地方机场的私有化是根据希腊与债权人达成的救助协议实施的。

寨卡病毒严重影响拉美经济

本报纽约电 记者朱旌报道:联合国开发计划署与红十字会与红新月会国际联合会联合发表的一项评估显示,2015年至2017年期间,寨卡病毒在拉丁美洲和加勒比地区蔓延所消耗的社会经济成本约达到180亿美元。

评估报告表示,寨卡流行病将对拉丁美洲经济和社会产生重大影响。除了对国内生产总值和对旅游业造成损失以及对保健系统形成压力外,寨卡病毒的长期后果可能会破坏数十年的社会发展和来之不易的卫生保健成果,并使可持续发展进程出现放缓。

报告表示,受影响最严重的是加勒比地区,其所受影响是南美洲的5倍。超过80%的潜在损失为国际旅游业收入减少,这一数额在3年内可能达到90亿美元,占国内生产总值的0.06%。

据悉,预防和应对寨卡和其他疫情将成为7月份即将举行的20国集团首脑会议关注重点。

本版编辑 徐 胥

中乌经贸合作蓬勃发展

本报驻中亚记者 李逸远

目前,中国累计对乌投资和贷款总额超过76亿美元,已成为乌第一大投资来源国和第二大贸易伙伴,并连续多年保持乌棉花、天然气主要出口国地位。据中国海关统计,2016年,中乌贸易额约36.16亿美元,同比增长3.4%。

记者在乌兹别克斯坦也切身感受到了中乌经贸合作的蓬勃发展。当地商店货架上的中国商品种类愈发丰富,华为、中兴等许多中国品牌在当地市场占有率和知名度不断提升,越来越多中国企业选择来到这个位于中亚腹地的丝路古国落户。据统计,目前已有约700家中国企业在乌经营发展,涵盖能源、化工、基础设施、工业园区、农业、电信、纺织、水利灌溉等众多产业。

近年来,中乌共同实施了中乌天然气管道、安格连—帕普铁路卡姆奇克

隧道、昆格勒碱厂、德赫卡纳巴德钾肥厂等一系列重大合作项目,取得了良好的经济和社会效益。由中乌4000多名专业人员共同奋战900多天,克服重重困难后优质高效完工的“中亚第一隧道”——卡姆奇克铁路隧道项目成为中乌务实合作的标志性工程;由中方承建的安格连热电厂150兆瓦机组也于去年成功并网发电。该项目通过采用世界先进、节能、环保的发电设备制造技术,大幅增加了该电厂的供电能力,有效改善了该地区和周边的生活及工业用电的供应紧缺局面。

与此同时,在共建丝绸之路经济带框架下,双方产业园区合作不断升级。2013年,由中方企业投资创建的鹏盛工业园被乌政府批准为吉扎克工业特区在锡尔河州的分区。当前,园

区已入驻建材、制革、制鞋、手机、卫浴、宠物食品等10多家企业,且规模仍在不断扩大,工业园年产值超9000万美元。中亚地区的第一部本土智能手机便是在鹏盛工业园里生产。由中乌工程师和技术工人在园区内联合制造的优质水龙头和阀门产品目前也正逐渐成为乌国内乃至独联体地区的抢手货。米尔济约耶夫总统上任后十分重视产业园区合作,前不久宣布将乌现有全部工业园区升级为自由经济区,还将新建4个自由经济区并有望出台更优惠的配套政策。相信这样的政策利好将会为中国企业和资本提供更好的商机。

回首过去,中乌友好世代传承,双边经贸合作成果丰硕;展望未来,中乌友谊之树将愈发枝繁叶茂,经贸合作将会继续蓬勃发展。